
Ζωάκια παράλυτα ή 
με κινητικές δυσκολίες

Kαι σε αυτή την περίπτωση οι γατούλες είναι 
πιο ευπροσάρμοστες από τα σκυλάκια.
Η ειδική φροντίδα που θα χρειαστεί το κάθε 
ζωάκι εξαρτάται από το είδος και το βαθμό 
της δυσκολίας που αντιμετωπίζει.

Για την ενίσχυση και την υποβοήθηση ζώων 
με προβλήματα στις αρθρώσεις οι κτηνίατροι 
συνιστούν ειδικό διαιτολόγιο και συμπληρώματα 
διατροφής, ειδικές ασκήσεις και φυσικοθεραπεία 
και ζεστό περιβάλλον χωρίς υγρασία. 

Καλό είναι επίσης να αποφεύγονται τα άλματα 
και το τρέξιμο σε σκληρές επιφάνειες, όπως και 
το ανεβοκατέβασμα σε σκάλες.

ΙΔΙΑΙΤΕΡΗ ΣΗΜΑΣΙΑ έχει η ψυχολογική 
υποστήριξη των ζώων αυτών. Χρειάζονται 
προσοχή, χάδια και παιχνίδι (στα μέτρα των 
δυνατοτήτων τους) ώστε να νιώθουν ότι 
συμμετέχουν ενεργά στη ζωή του σπιτιού και της 
οικογένειας.

Είναι σίγουρο ότι θα ανταποδώσουν την αγάπη 
που τους δείχνετε!

Ζωάκια με χρόνιες ασθένειες

Γατούλες φορείς του ιού του aids των 
αιλουροειδών (FIV) ή της λοιμώδους λευχαιμίας 
(FeLV) μπορούν να ζήσουν πολλά και καλά 
χρόνια, με την κατάλληλη φροντίδα. Χρειάζονται 
προστατευμένο περιβάλλον (εντός σπιτιού), 
τακτικούς εμβολιασμούς και αποπαρασιτώσεις 
και καλή διατροφή για την ενίσχυση του 
ανοσοποιητικού τους συστήματος.
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Αξίζει τον κόπο;
Σίγουρα ναι! 

Όχι μόνο για το ζωάκι, αλλά και για εσένα. Γιατί 
υιοθετώντας ένα ζώακι με ειδικές ανάγκες:

• Σώζεις τη ζωή ενός πλάσματος που, με την 
κατάλληλη φροντίδα, δεν υστερεί σε τίποτα 
από τα υπόλοιπα, αρτιμελή ζώα

• Κερδίζεις μια μοναδική σχέση ζωής, 
καθώς τα ζωάκια αυτά είναι συνήθως 
πιο ανθρωποκεντρικά και περισσότερο 
αφοσιωμένα στους ιδιοκτήτες τους.

Τι πρέπει να γνωρίζω;

Ανάλογα με το είδος και τον βαθμό της 
αναπηρίας του, το κάθε ζωάκι έχει διαφορετικές 
ανάγκες σε φροντίδα, εκπαίδευση και ίσως 
σε εξοπλισμό. Επομένως, κάθε ξεχωριστή 
περίπτωση θα πρέπει να συζητείται με τον 
κτηνίατρο και με τον άνθρωπο που φρόντιζε 
το ζωάκι μέχρι σήμερα.
Σε όλες τις περιπτώσεις είναι σημαντικό να 
παρέχουμε στο ζωάκι ένα περιβάλλον άνετο 
και ασφαλές και να  καλύπτουμε όχι μόνο 

αποκλειστικά μέσα στο σπίτι. Χρειάζονται 
ορισμένα σταθερά σημεία αναφοράς για να  
προσανατολίζονται (σταθερή θέση στο φαγητό 
τους, το αμμοδοχείο και το κρεββάτι τους), 
καθώς και παιχνίδια που προσφέρουν ηχητικά 
ερεθίσματα (κουδουνάκια κ.λπ.).

Τα εκ γενετής τυφλά σκυλάκια προσαρμόζονται 
και μαθαίνουν να ζουν και να επικοινωνούν με 
την όσφρησή τους. Σε περίπτωση επίκτητης 
τύφλωσης, θα χρειαστεί ειδική εκπαίδευση για 
την προσαρμογή τους την ώρα της βόλτας.

Ζωάκια με 2 ή 3 πόδια

Tα ζωάκια επιδεικνύουν αξιοθαύμαστες 
ικανότητες προσαρμογής, γι’ αυτό και η 
απώλεια ενός ή δύο άκρων είναι λιγότερο 
σοβαρή για εκείνα από ότι για τους ανθρώπους.
Για τα σκυλάκια έχουν αναπτυχθεί αρκετοί 
βοηθητικοί μηχανισμοί (καροτσάκια κ.λπ.), 
κάποιοι από τους οποίους μπορούν να 
προσαρμοστούν και για γάτες. 
Υπάρχουν εξειδικευμένοι κτηνίατροι- 
ορθοπεδικοί που μπορούν να σας δώσουν 
πληροφορίες, ανάλογα με τις ανάγκες του 
κάθε ζώου.

τις σωματικές, αλλά και τις ψυχολογικές του 
ανάγκες.

Κώφωση

Είναι σχετικά δύσκολο να αντιληφθεί κανείς ό,τι 
ένα ζωάκι δεν ακούει, καθώς τα περισσότερα 
καταφέρνουν να αναπληρώνουν με τις 
υπόλοιπες αισθήσεις τους.

Τα κουφά ζωάκια μπορεί να είναι ευερέθιστα 
ή να γίνονται επιθετικά, επειδή αισθάνονται 
ανασφάλεια, γι’ αυτό θα πρέπει να δοθεί 
προσοχή στην κοινωνικοποίησή τους. Σε καμία 
περίπτωση δεν θα πρέπει να κυκλοφορούν μόνα
τους εκτός σπιτιού, καθώς δεν μπορούν να 
αντιληφθούν προειδοποιητικούς ήχους 
(όπως τη μηχανή ενός αυτοκινήτου).

Τύφλωση

Μπορεί να πρόκειται για ολική ή μερική 
τύφλωση, εκ γενετής ή επίκτητη (από 
ασθένεια ή ατύχημα).
Οι τυφλές γατούλες προσαρμόζονται πολύ 
εύκολα και έχουν πολύ καλή ποιότητα ζωής, 
αρκεί να ζουν σε ασφαλές περιβάλλον, 
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